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Székelyud 

A ,,Székelyország" ez évi ti- 

zenkilencedik számában Sassi 

Nagy Lajos tanár ur igen len- 

dületes szavakkal hivta fel a 

székelység figyelmét arra a kér- 

désre, hogy védjük meg a ha 

zai ipart. 

Tapasztatásból tudom, hogy 

mihelyt védelemre szoritkozik 

valaki, annak vesztetlt ügye van 

— meégsrakkor is, ha megnyeri 

egyszer-kétszer az ügvet. 
iparvédelem helyett azért igy 

szeretném formulázni a csata- 

kiáltást: ipari kivitelünkkel 

mnáuljunk hóditó körutra a 
külföldön! 

Hdogy ezt a hangot hamarább 

megérti a magyar, főleg a szé- 

kely ember harcias lelke — azt 
nem nehéz megokolni. 

Tehát sok magyarázat helvett 
csak arra kell szoritkoznom, 

hogy miként csináljuk meg ezt 

a hóditó körutat? 

Először is idebent a legszi- 

gorubban őrködjünk, hogy a 

magyar áruk hirnevét ne csor- 

bitsák meg ezentul a hamisitá- 
sokkal dolgozó kufárok. Dánor- 

szág nem termel jobb vajat, 

Franciaország nem termel jobb 

bort, Angolország nem gyárt 
ljobb posztót, Svájcz nem készit 

jobb sajtot, mint Magyarorszá- 
ton nehány szegény és becsü- 

etes termelő és gyáros, — de 
aki ott merészelné hamisitani a 

Vajat, bort, posztót, sajtot, tu- 
Től, azt koldussá tennék az or- 

vosok, mérnökök és iparosok 
közül választott polgármesterek, 

2lfegyzők, megyei, városi fötiszt- 
T Viselők, 

kereskedelmi közigazgatás – itt 

Az 

Hogyan teremtsünk ipart? 
Ira: Dr Hollósy istován. 

Nálunk ellenben - csak a 

jogászok kezében lévén az egész 

közegészségügyi, épitészeti, ipari 

süket füleknek beszél mindenki, 

aki a kereskedelem és ipar ér- 

dekében a közigazgatáshoz for- 

dul, vagy a törvénykezéshez. 

Nálunk — a statisztika ada- 
tai szerint - a jogászok kezé- 

ben levő ipari kihágásokat bün- 

tető hatalom ugy viselte gond- 

ját a tisztességes kereskedelem- 

nek és iparnak, hogy 1912. év- 

ben csak 2907" esetben találta 

érdemesnek megbüntetni az 

élelmi cikkek hamisitóit, – ipari 

cikkek hamisitásáért pedig soha 

vetik, vagyis a járások, városok, 

községek vezetését a jogászok 

kezeiből kivették. 

ország az egvetlen állam a föld 

kerekségén, 

kedelem, 

tészet, 

ügyeinek 

kezeiben van... 

sem vett magának fáradtságot 

eljárni: holott az még inkább 

napirenden van, hogy gyapju 

helyett pamutot, selyem helvett 

durva kócot adnak el. 

De hát 

álló 

ehhez a jogászokból 

közigazgatás mitsem ért. 

Csak Magyar- 

ahol az ipar, keres- 

közegészség, középi- 

tudomány, müvészet 

vezetése a jogászok 

Amig ez igy lesz, addig ne- 

hezen fog menni itt a tisztes- 

séges iparnak és kereskedelem- 

nek jövőt teremteni, vagy épen 

piacokat szerezni külföldön... 

Mert hogy van mivel hóditó 

körutra indulni a magyarságnak, 

akár az östermelési cikkekkel, 

akár házi-ipari készitményeivel, 

azt frázisok helyett a következő 

az ingyen föld. 
Omerikai életképek. — 

Irta: Bakcsy Hornél. 

A mult hetekben a Southern Paci- 

ic vonalán utaztam Salembe, Ore- 

És igy aztán a tej-, bor-, liszt-, : gon kormányzói székhelyére. Föl- 

zsirhamisitások háboritlanul folv- 

nak Magyarországon, — ahol 

iparfejlesztésről hasztalanul áb- 

rándoztak már a legnagyobb 

magyarnak ellenfelei is. Ők sem 

akarták kiereszteni markukból a 

közigazgatás gyeplőit, utódaik 

sem akarják követni az egész 

emberiség példáját. Mert már a 

Balkán államok is Amerikát, Né- 

metországot, Angolországol kö- 

"Tejbamisitásért 808 egyén, hamis tej 
forgalomba hozataláért 1267 egyén lett 

enyhén megbűntetve, zsirhaimsitásért 21 

egyén, liszt és kenyérhamisitásért39 egyén, 

borhamisításért 115 egyén, bamis bor for- 

galomba hozataláért 12 egyén lett csak 

megbüntetve. Holott 127 vároz és 11,0 0 

kézségben mindenütt lett volna a ható- 

ságnak alkalma a tisztességes kereskedelem 

védelmére erélyesen fellépni: Szerző. 

tünt, hogy az állomások alig na- 

gyobbak, mint nálunk egy jókora 

őrház, holott egyik-másik városnak 

5-10-15.000 lakosa is van, több 

helyen két, károm helyről is futnak 

össze a vonatok. Salemben, mely 

elég nagy város és kormányzói 

székhely, hasonló kis kunyhó volt 

az állomás. Érdeklődtem a dolgok 

iránt és a mi szempontunkból szinte 

bihetetlen dolgokat tudtam meg. 

Magam sem hinném el, ha nem két 

szememmel győződtem volna meg 

róla. 

A legtöbb állomáson egy emberből 

áll az egész vasuti személyzet. Ő az 

állomás tőnök, a telegráios, a jegy- 

kiadó, a postás, ő intézi a teherárukat, 

szóval mindent. Az állomási épület 

két szobából áll: egyik a váréterem, t 

másik az iroda. Mindkét helyiséget 

levéllel bizonyithatom, amelyvet 

egy Amerikába szakadt lelkes 

magyar kereskedő irt nekem, 

miután a mult évben itthon 

járt és kisérletet akart tenni 

arra nézve, hogy valamelyik 

magyar községgel szerződésre 

lépjen házi-ipari cikkek előálli- 

tására és átvételére nézve. 

Elutazása félbeszakitotta egy- 

előre tervét, de most egy ame- 

rikai érdekeltséggel társulva, 

nagyobb szabásu exportot akar 

tervezni s elre vonatkozólag a 

következő sorokat intézi hozzám. 

Én pedig átadom azokat az ér- 

deklődő közönségnek: 
. 

k 

San Francisco California, 1914. április 19. 

Tekintetes Dr Holtlósy tstoán 

urnak Budapest, Hungary. 

Igen tisztelt Doktor ur ! 

Igéretemhez hiven már régebben 

szándékoztam irni, de annyira el vol- 

tam foglalva egyéb dolgokkal, hogy 

maga az állomástőnök sepri ki min- 

den reggel, a teherárukat, már miket 

a személyvonat visz, ő maga tolya 

ki kis kézitáskával a vonathoz és 

adogatja föl, a postás zsákokat ő 

szedi le, ha hideg van, betütt a 

kályhában, ha sötét van, meggyuitia 

a lámpákat és igy tovább. Pedig 

hát nem valami bakterházat dirigál, 

hanem egy tizezer lakosu városnak 

az állomását és nem csak amolyan 

közönséges ember, mert egyuttal 

városi tanácsos is. 

És elgondolom, mi lenne a mi máv. 

rendszerünk mellett. A kis kunyhó 

helyén egy nagy épület. Külön k, H 

és III. osztályu váróterem és bizo- 

nyára külön diszes terem a kormány- 

zónak. Azután egy aranygalléros tő- 

fővasutas, legalább négy aranycsil- 

lagos vasutas, egy sereg altiszt, 

pályaőrök, váltóőrök, portások, hor- 

dárok, szolgák. Fényes lakás az ál- 

lomásfönöknek és külön irodai szo- 

bája, azután külön helyiség az ins- 

pekciós tisztnek, a fölvigyázónak, a 

jegykiadásnak, a podgyásznak, a 

teherárunak, az altiszteknek, a szol- 

gáknak.



korona áldozatot hozzon. Egyáltalá- 

szerezni és kénytelen voltam Ame- 

rikába minden eredmény nélkül vis 

2. oldal. 

igazán nem értem reá. Valószinüleg 

méltóztatik még reám emlékezni. 

Mult év julius havában, otthonlétem 

alatt, többizben fennjártam Önnél a 

magyar gyártmányok kiviteli lehető- 

ségei iránt érdeklődni. 

Doktor ur akkor metegen ajánlotta, 

hogy foglalkozzam a magyar házi- 

ipari termékekkel és ki is fejtette 

igen életrevaló eszméjét, a háziipar- 

nak a közigaz gatási hatóságok köz- 

benjárása volna, ha a termékekre 

külföldi piacot biztosithatnánk. flia a 

kereslet meg volna, akkor aztán vagy 

altruisztikus vagy kereskedelmi ala- 

pon össze lehetne egy olyan kon- 

zorciumot hozni, amely a nyers 

anyagra pénzt előlegezne, a kész 

munkákat összevásárolná és a kül- 

földre szállitaná. 

Hogy ez nemzetgazdasági szem- 

pontból milyen óriási fontossággal 

birna, azt mindazok, akik csak nagy- 

jában is ismerik földmiveseink sz0- 

moru anyagi helyzetét, könnyen meg- 

itélhetik. 

Réövid idei otthon tartózkodásom 

alatt hozzá is fogtam az adatok be- 

szerzéséhez, mert hiszen nemcsak 

hazatias és emberbarátl, hanem üz- 

leti szempontból is előnyös volna a 
háziipari cíkkekkel való kereskedés. 

De arra a sajnos tapasztalatra jutot- 

tam, hogy a mi kereskedőinkben 

vajmi kevés az üzleti szellem. Sem 

magán vállalat, sem az Országos 

Magyar Háziipari Szövetkezet veze- 

tősége nem mutatott kedvet arra, 

hogy a távoli placok kikémlelésére 
és annak megszerzésére egy néhány 

ban nem voltam képes mintát be- 

atérni 

És mindezt helyettesiti itt egy négy 

méter széles, hat méter hosszu 

házikó két szobácskával. Már most 
vegyük elő a papirost és szárnitsuk 

ki, micsoda rettenetes összegre rug 
ott a fölösleges kiadás, a mi itt 
nincs meg és megmarad a vasuttársa 

ságnak. Pedig talán még nagyobb 
felelősség nyomja ennek az egy em- 

bernek a vállát itt, hol házikója előtt 

rohannak el a Southern Pacific szá- 
guldó expressz-vonatai. De meg is 
fizetik érte, mert 200 dollárt kap 

havonta, vagyis egy évre 12.000 
koronát. És reggelenként szépen ki- 

sepri az állomást. 
Igen ám, mert Amerikában nem 

szégyen a munka. Nagyon gazdag- 
nak kell annak lenni, ki képes cse- 

lédet tartani. Mert teljes ellátáson 
kivül egy szobaleánynak 25-30 
dolár, egy szakácsnénak 40–50 dol- 
lár, egy kocsisnak vagy soffőrnek 

ugyanannyi a havi fizetése. Igy 
azután a lakosságnak alig 15–20 

százaléka tart cselédet. Minden csa- 

lád saját maga végez el minden 

munkát. 

A szomszédba lakik egy orvos, 
ki egyuttal győgyszerész is. Az ab- 

lakom az ő telkére nyilik és sok- 
szor megfigyelteni mit csinál. Eme- 

letes háza van. Az emeleten ő lakik 

Tudva azt, hogy Doktor ur meny- 

nyire szivén viseli a parasztjaink 

helyzetének a javulását 
fontosságot tuladonit a házi ipar 

fellendülésének, most Önhöz fordu- 
ok személyesen mintákért, remélve, 

hogy sikerülnie fog a kormány vagy 

mások utján azokat beszerezni. 

Mióta ugyanis visszajöttem Cali- 

érdeklődtem az forniába, melegen 

itteni lehetőségek iránt. Ugvy keres- 
kedői-, mint tőkekörökben meglehe- 
tős szivélyesen fogadták az eszmét. 

hogy minden Arról biztosítottak, 

kézimunka utján előállitott cikknek, 
legyen az játékszer, csipke, 

vagy más egyéb holmi, nagy a ke- 

lendősége itten. A japánok és ki- 
nalak rengeteg mennyiségü csacse- 
becsét, vázát, himzést stb. adnak el 

californiai városokban még pedig 
olyan magas árakon, hogy azok, 

akik ismerik Japánt és tudják az 
ottani árakat, teljesen elhülnek tőlük. fengeri kereskedelemnek. 

A calitorniai közönség lássanként 

már kezd beleunni ezekbe a keleti 

dolgokba és mint mindenben, ugy 

ezekben is ujdonságra vágyódnak. 
A suffragette-congresszus alkalmá- 

val a Vigadóban kiállitott női kézi- 

munkák gazdag 
gyönyörü mintáikkal és müvészi ki- 
dolgozásukkal engem is elragadtat 
tak és megvagyok győződve, hogy 

itt kapva-kapnának az ilyen dolg 

kon. 1 

Én már eddig egy idevaló kitünő 

összeköttetésekkel biró üzletember- 
ben az érdeklődést annyira felkel- 
tettem, hogy hajlandónak nyilatko 

zott pénzt betektetni. Ugy ő, mint 

nebány kereskedő, várják a kövek- 
kező mintákat : 

1.) Csipke (különböző minőségti). 

2. Himzések Bluzra szalók —
 

ötszobás taltásban, a töldszinten van 
a gyógyszertár, a melyben azonban 
árulnak mást is;- dohányt, füszert, 

edényeket, festéket, még kocsikenő- 
csöt is. Az orvos nőtelen ember, egy 

idősebb kisasszony van a háznál, 

a ki főz is, takárit és a boltban, 

illetve gyógytárba is van. 
A doktor ur reggel hatkor már 

apritja a lát a félszerben, majd a 
két lovát megeteti, megitatja, meg- 
ketéli azután a 

majd meg locsolja a kertet, 

gyomlál, ültet. Reggeli után ellátogat 

a betegeihez, 

csit, szénát ad a lovaknak, ellátja 

a tehenet és vacsora után fölmegy 
a klubba. Vasárnap egy csomó kü- 

lönféle orvosságot rak a kocsira és 
kora reggel elindul ki a farmokra. 
Ha beteget talál, 

mindjárt elis késziti az orvosságot, 

a hol nincs beteg, ott pipere cikke- 

ket vagy egyéb háztartáshoz szük- 

séges dolgokat szed ki az ülés alól 

és azokat igyekszik eladni. Késő 
este van, mire haza kerül... 

A nápokban a mint jöttem haza- 

felé a szántó-földről esett az eső, egy 

csatakos emberrel találkoztam az 
uton. Tetőtől-talpig 

és milyen 

llőlük. Minden mintán feltüntetendő 

szövés 

szinpompájukkal, 

gabb, hanem 

a cselekvésre és feszült érdeklődés- 

adatra, me emlitem 

tehenet látja el, 

itt-ott 

délután befog és a 

távolabb lakó betegeknél vizitel. Haza- 
jövet felgyürközik, megmossa a ko- 

megvizsgálja, 

csupa sár, az 

1. szán 

3) Házi szövésü törülköző és 
törlőruha. 

a4 gátékszer. (Babák stb) 

5. Kosár áru. 
Mindegyikből nagyon kevés kell, 
épen csak annyi, hogy az emberek 

maguknak fogalmat atkossanak fe- 

az ár, az előállitható mennyiség és 
az előállitáshoz szükséges idő. 

Amint ezek megérkeznének, azon- 

nal részletes jelentést 
Muzeum Igazgatóságának, sőt még 
az is lehetség s, hogy rögtön esz- 
közölnépk egy próbarendelést. 

Calitornia mostan mondhatnám a 

tegfontosabb állam az Unioban ke- 
reskedelmi szempontból. A Panama 

csatorna megnyitása már csak na- 

pok kérdése és az kétségtelen, hogy 
európai árucikkek nagyobb mérték- 
ben fognak beözönleni. San Fran- 

cisco lesz a gócoontja a Csendes 

Az 1915-iki világkiállitásra mil- 
lókra menő vendégeket várnak és 
azokkal a magyar termékeket a vi- 
lág minden részében megismertet- 
hetik. 

Több női kézímunka stb. fogy itt 
el fejenként, mint baárhol a világon. 
Nemcsak mert a lakosság gazda- 

mert az éghajlati vi- 

szonyok olyan kedvezőek, hogy a 
nők állandóan könnyü ruhákban jár- 

hatnak, tehát több csipkére s egyéb 
piperére van szükségük. 
Azt hiszem az idő épen megérett 

sel várom e levelem hatását. Dr ur 
nagyon lekötelezne, ha magán levél- 

ben kegyeskednék erre a választ 
megadni, mert tudom, hogy az gyor- 

sabban fog megérkezni. 
Ha esetleg szükség lenne erre az 

Oliver 

fornia Cal. A Doak Gas Engine Con- 

hetek, ha szükséges, ha jól emlék. 

küldenek a 

nál több figyelmet. 

évi rendes közgyülései által, ameny- 

sék. 

hogy a fentebb 

másikban egy háromlábu mérnök- 

lécet, a vállán meg egy tekercs drót. 

Az állomásra igyekezett az ország- 
uton. Beszélgetni kezdtünk és kide- 
rült, hogy állami főmérnök, ki a 

határba dolgozott két napja s be- 
végezte a munkáját és megy visz- 

sza most a hivatalába. 
Hol van a kocsi, amely a nagyságos 
főmérnök urat viszi, hol vannak az 

állami szolgák, 

Elképedtem. 

kik a szerszámokat 
cipelik? 

- 

Itt a nyugaton minden ház fából 

van épitve. Még a legszebb paloták 
is. Kőépület egyáltalán nincs. Két- 
három emeletig fából épitik a háza- 

kat, azon felül levőket pedig acél- 

vázból és vasbetonból. És csaknem 

mindenkinek saját háza van. A mig 

nőtlen, burdosházban lakik, de ha 
megnősül, saját házába költözik. 
Amerikai leány férjhez sem megy 
olyanhoz, ki más házában lakik 
bérben. A házépités igen gyorsan 

megy négy-öt nap alatt fölépitenek 
egy 3-4 szobás házat. 

Mert a legszegényebb munkásnak 
is van három-négy szobája. Külön 
hálószoba, ebédlő és amolyan szalón- 
féle társalgó. Ott vannak közönséges 
gyári vagy kikötő munkások, kiknek 
5-6 szobás fényésen berendezett 

v ndékogzal b 

egyik kezében egy yv batyut vtt, a 

móokon és a templomokban 

hivatkozott ur neve Roland let, 

és cime: Bacon Buildin í 
Oakland. Cal. Társtulajdonosa a Cal. 

pany Stege, Contra Costa County 

Cal. A Doak Gas Engine Company 
Oakland és számos más vállalatnak 
Felvilágositást bármely kereskedelmi 
egyesület készséggel ad felőle. 
Magam több ajánlólévelet küld. 

szem, egy néhányat már személye. 
sen bemutattam. 

Bocsánat, hogy ilyen hosszada 
mas levélben meritem ki türel Imét, 

de az ügy megérdemel az átlagos ő 

Kiváló tisztelettel, 
Fonyó F. Józsej. 

Erdély bajai. 
A székely Társaságok Szövetsége 

nyiben azokat minden évben más- 

más helyen tartia meg, elő mozditja 
azt az örvendetes alkatmat, hogy a 

közgyülés körzetének egyes gazda- 

sági ágaira a figyelem reá tereltes- 

sék. Alkalmat ad továbbá arra is, hogy 
egyes emiberek helyes és megfonto- 

lásra méltó eszméi a közérdek ja- 

vára fetlszinre hozassék és tágabb, 
szélesebbkörü vita tárgyává tétes- 

A szövetség tnunkálkodását bő- 
vebben ecsetelni Ppem kivánom, Mi- 

szen azok akíket ennek a szüksé 
ges intézményünknek munkássá ga 
étdekel, ne sajnálja a fáradtságot a 

folyó évben Marosvásárhelyen tar- 
tandő közgyülésen való megjelenés- 
től. Ott ugyanis minden székely 

lakásuk van. Tehetik is, miert 6- 
–10 dollárt keresnek naponta Ha 
hazajönnek, levetik a munkásöltönyt 
5-6 fogásos dinnert esznek, pem- 
pás karosszékben ülve olvassák el 
a napi ujságjukat, vagy hallgatják a 
feleségük zongorázását. 
Az amerikai nép rendkivül nagy 

intelligenciával bir. És ezt az iskolá- 
zásnak köszönhetik. Itt nyolc évtől 
tizennégy éves koráig iskola költe- 
les minden gyerek, fiu, vagy leány. 
Ez az ugynevezett alsó iskola. Hat 
évig tart ezen idő alatt megtanitják 
lehetőleg mindenre, a mire az élet- 
ben szüksége van. Megvetik az alap- 
ját egy olyan gyakorlati általános 
müveltségnek, amely után már saját 
lábán képes járni és gondolkodui. 
A ki tovább akar tanulni, az az 
ugynevezett High shoolba megy. A 
kiket azonban már korán elszólit a 
kenyérkereset, azokat esti tantolya- 

tartani 
szokott ugynevezett sonday school- 
ban tanitják meg arra, amit tudui 
kiván. És mind a kettő ingyenes. 
E nevelés a titka annak, hogy 
a legutolsó amerikat napszámos ís 
sokszor intelligensebb, mint nálunk 
sok titulussal birő ember és a munka 

szeretetében és megbecsülésében 
kitorrott lelke adja meg mindenkinek 
azt a büszke önérzetét, hogy az ál- 
lam én vagyok, hogy az ő szavazaa 
is egy tényező, mely ennek a hatal- 
mas nagy államnak, az Uncle sam 
nak a 8orsát intézi. 

(Vége)
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Reá térek az alapszabályok keret- 

mükösségének kiteltésére. 

Legnagyobb hiánya a Szövetség- 

hogy annak a belépő Székely 

Tirsaságokon és más közgazdasági 

és közmüűvelődési egyesületeken kivül 

csupán a székelylöldi országgyülési 

képviselők. egyes egyesületek el- 
nöke és titkára, a székelyföldi mi- 

niszteri kirendeltség marosvásárhelyi 

odálának vezetője, a székelyföldi 

fő és alispánok, valamint polgár- 

mesterek a rendes és hivatalos tag- 

ett 
ing, ő 

ali 
om- 

nty, 
any, 

elmi 

üld. 

lék. 

lye- 

dal- 
: mét, 

po0s- 

x országos munka kifejtésébez ugya- 

nis szükséges az, hogy minél széle- 

amely a köz javára munkálkodni 

kiván. Példa erre a cseh nemzeti 

szövetség. amelynek egyes emberek 

is lehetnek a tagjai s amely hasz- 

nos munkásságának kifeithetését 

egyenesen annak az egyes emberek- 

ből összetoborozott gárdának köszön- 

A hiívatalbéli tagok egyik egyesü- 

ldetnek sem lelkes tagjai, hiszen azok 

ha részt vesznek is esetleges köte- 

lesség érzetből az egyesületi élet 

irányitásában, azt nem szivvel-lélek- 

ettel 
1 

ltes kel, hanem csak hogy eszközlik. 

Abban pedig nincsen köszönet. 

pnto A közéleti tevékenykedéshez lel- 

k la- kesedés, amnbició és reátermettség 

sebb kell a közéleti tevékenykedésre olyan 

emberek valók, akiket arra a mumn- 

kásságra nem kényszerüség hait, 

hanem a saját szivük dobogása, ön- 

lelkük sugallata ösztönöz 

Égy-két lelkes ember ugyanazt 
Sagád 
rot a a dolgot, minden irányban átérezni, 

ar álttanulmányozni képtelen s igy mun- 
ü- z . . 

kájuk, bármily odaadóan is telje- 
sitsék azt, mint egyoldalu, — be 

cses és értékes gyümülcsöket nem 
teremhet. De különben is figyel- 

mük mindenre nem is teriedhet ki, 

hiszen az ember tevékenységi köre 

tönyt korlátolt. 

ak el Változtassa meg tehát alapszabá- 

ják a lyait a Szövetség és mondja ki, 

hogy a Szövetségnek alapitó, ren- 

des és levelező-tagiai vannak. 

Alapitó tagja lehessen a Szövet- 

köte- ség az, aki a székelynemzeti alap 

leány. megteremtésére egy bizonyos ösz- 

1. Hat szeget lefizet. Levelező-tagja pedig 

nitják mindaz a lelkes székely-magyar 

- honti vagy honleány, aki a székely- 

iános ség érdekében hasznos munkássá- 

saját got fejt ki, aki a székely ügy elő- 

todni. mozditása érdekében kifejtett tevé- 

z az kenysége nyomán eredményt képes ] 

ol felmutatni. : 

folya- Rendes tagjai maradhatnának a 

artani Szövetség ezidőszerinti tagjai is. 

:hool- Az alapszabályok ily értelmű meg- 
ekd változtatása eredményezné egyszer 

azt, hogy a székely nemzeti alap 

ogy magva állana elő s ho Szövet- ss i gy a Szöve 

álunk ség müködése szélesebb körre ter- 

nunka iesztetnék. 

aébel Azok, akiket a közgyülés levelező- 

az ál- tagokká megválasztani érdemesnek 

vazata itélne, mind egy-egy lelkes munka- 

társa volna a Szövetségnek, mert a 
levelező-taggá választás által neki 

juttatott kitüntetés, a Szövetség s 

sát követelné meg. 

sebb körü legyen az az egyesület. 

igy ezuton a székelység ügyének 
állandó és lelkiismeretes munkálá- 

A levelező tagoknak aztán hiva- 

mozdítani alkalmasnak látszik, hivja 

volna továbbá az is, hogy a Szövet- 

séget munkásságában támogassa, az 

egyetemes székely érdekért vivott 

harcában, mint fáradtságot és félel- 

met nem ismerő katonája annak, 

mühködjös közre. 

Alapszabályszerü keret hiánya a 

Szövetségnek, hogy ügyelt a köz 

ponti iroda intézi ugyan, de a köz- 

ponti íroda nem oszlik szakosztá- 

lyokra, hogy az a kedvező helvzet 

állhasson elő, mikép az ügyeket. 

[zárólag arta hivatott 

tátiák el. 

Én meghajlok a Szövetség elnö 

kének és főtitkárának sokoldalusága 

előtt ugyan, de amint fentebb em- 

HEtettem, egyes emberek bármily szé- 

leskörü ismerettel birjanak is, igen 

könnyen egyoldaluan birálhatnak el 

egy kérdést, ami aztán a közös 

munkára csak bénitólag s minden 

esetre károsan hat. 

A levelező tagokban sok és kü- 

lönféle szakembert nyerhetne meg 

a Szövetség és igy módjában lenne 

minden felmerülő kérdésben az arra 

hivatott szakemberek véleményét ki- 

kérni s 

javára értékesiteni. 

Tessék tehát a Szövetség kebelé- 

ben szakosztályokat felállitani, az 

egyes szakosztályokba a Szövetség 

tisztviselőin kivül az arra hivatott 

és alkalmas levelező-tag szaktértia- 

kat beválasztani. 
Ugy érzem, hogy ezen szakosz- 

tályok szükséges voltát bővebben 

indokolni nem szükséges, de azért 

reá mutatok arra, hogy ha a Szö- 

vetség kebelében ily szakosztáiyok : 

létesülnek, az erdély. egyesületeket 

a Szövetségbe való belépés eszmé- 

jének megnyerni – nem lesz ne- 

héz, mert akkor az egyes egyesü 

letek, tagdijaik ellenértéke gyanánt 

elnyerik azt, hogy céljaikat a Szö- 

vetség elő togja mozditani. Ma ugya- 

nis a székelytöldi egyesületeknek a 

Szövetségbe való belépés mi ered- 

ményt sem biztosit s igy nem ne- 

héz kitatlálni, hogy bizony épen ez 

az oka is annak, hogy a székely- 

földi egyesületek zöme nem tagja a 

Szövetségnek. 

Az emberek ugyanis, fizetni anél- 

kül, hogy annak a fizetésnek ellen- 

értéke ne lenne, szivesen nem fi- 

zetnek. Áll ez természetesen az egye- 

sületekre is. De ha a fizetés ellené- 

ben valami előnyt vél elnyerni, szi- 

vesen meghozza vagy szivesebben 

teljesiti az áldozatot. 

Végül hiánya a Szövetségnek az, 

hogy nincsen meg a megfelelő va- 

gyona és igy nincsen olyan hely- 

zetben, hogy egyes eszmék megva- 

lósitása érdekében áldozatot hozhas- 

son, hanem mindég arra van kár- 

hoztatva, hogy a megvalósitás ér- 

dekében könyörögiön. 

relne 

megszerezni. 

szentesiti az eszközöket is. 
ezuttal tovább 

e tárggyal s igy bezárom e cikksoro- 

minőségüknek megfelelően nem ki- zatot azzal a hő kivánsággal, hogy 

szakemberek ugy az Erdélyi Magyar Közmüvelő- 

dési Egyesület, mint a Székely Tár- 
saságok Szövetsége fontolja meg és 
léhetőleg valósitsa is meg ezeket a 

szerintem egyedül 

tos sikert 
fontolja 

azt a szakvéleményt a köz- 

Ha nekem mindég kérni kell azt, 

hogy valami üdvös eszmémet más 
kegyeskedjen megvalósitani: vagy 

lt eszmém nem ér megvalósu- 

tásuk lenne az, hogy minden oly lást, vagy a megvalósulásában nem 

dologra, amely a székelység egye- lesz köszönet. De ha magam is 

temes, avagy általánosabb jellegü, megtehetem, ugy száz eset közül 

de egyébként parciális érdekét elő- kilencvenötben. sikert fogok elérni. 

Szükséges tehát a Székely Nem- 

fel a Szövetség figyelmét. Hivatása zeti Alapnak mielőbbi megteremtése 

s ezért a Szövetségnek fáradtságtól 

visszarettenie nem szabad még ak- 

kor sem, ha azt az alapot koldulás- 

sal lehetne csak megteremteni. 

E célból a gyermeknapok mintá- 

kellene 

rendezni és lehetne még egy tárgy- 

sorsjátékkal is néhány ezer koronát 

szent s a cél 

ára egy országos gyüjtést 

A cél 

Nem foglalkozom 

garantáló 
meg ma, 

Ne szidd 
a székelyt... 

Ne szidd a székelyt szüntelen, 

Ármánykodó világ! 
Szidnivaló-e a szétszórt, 

Eltaposott virág? 

Szidnivaló-e a madár, 
Midőn a porba hull, 

Vagy szárnyaszegetten 
Utca sarába fúl? 

Szidnivaló-e a határ, 

Ha a jég elveri ? 

§ rajzanak fölötte 
Az inség rémei ? 

Szidnivaló-e az odvas tölgy, 

Mely a vihart állta, 

De belsejét a szú 
Lassanként kirágta ? 

És ha látsz az úton 
Haldokolva fekvőt, 

Meg kell e engedned 
Feléje a gyeplőt... ? 

Ne szidd a székelyt szüntelen, 

Ármánykodó világ ! 
Meglásd, hogy terem még 

Hunniában virág. 

Hall még vig madárdalt 
A bús székely erdő, 

A levágott sas-szárny 

Csodamódra kinő. 
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A jégtiport mező 

Lesz még zöld s kalászos, 

Csakhogy idegennek 

Több kalászt az nem hoz. 

célszerü és biz- 
eszméket, de 

mert még ma 

menthető a székely ügy, holnap pe- 

dig esetleg már végkép elveszett... 

Erdőknek zugásá: 
Lesz még kuruc-zsoltár, 

Rab nbánok földjén 
Föstölög még oltár... 

De volna ez álom, 

Mégsem láthatnátok 

Mulása kinjait. 

ma remény, vakhit: 

Gőgös gyeplőtartók ! 

Gázoljatok rája ! 

Nem megyen a székely 

Társ nélkül halálra ! 

Véresemn, porosan 

Felkel az a beteg, 

S még az Isten is sir 

Mit csinál veletek! 

Batás Béla. 

Hozzászólás. 
A ,homoródalmási barlang kin- 

cséről" c. közleményhez nehány meg- 

jegyzést tüz Szemere László : 

Ismeretlen e név az udvarhelyi 
olvasóközönség előtt, azért személyi 

bemutatkozásul előre bocsájtok any- 

nyit, hogy egy Csikban megtelepe- 
dett természetrajongó vagyok. Ide 
is a természetszeretet hozott: régi 
vágyam volt mentől vadregényesebb 

helyen, mindazon által magyarok 

lakta földön élni. 

E két szempont irányitja tollamat, 

igyekeztem Csik szépségeit ismer- 
tetni olyan szempontokból, amilye- 
nekből a helyben élők rendesen 

nem szokták megbirálni, ezideig a 

helyi lapokban. 
Tettem azonban egy-egy kirándu- 

lást a szépségekben ugyancsak bő- 

velkedő szomszédos megyékbe is. 
A homoródalmási barlangot tavaly 

októberben néztem , meg Ébner Sán- 
dor csiksomlyól természetrajztanár 

barátommal. No meg Homoródalmá- 
son lakó Szabó Károly barlangve- 

zető barátunkkal. 
Nem olyan szempontból mentünk, 

hogy a denevérguánó mennyiségét 

és értékét mérlegeljük. Ébner bar- 

langi medve és egyéb fosszilis (meg- 

kövesedett, kiásott csontok ) én pe- 

dig a sarki hófajd csontjai után 

turkáltam; figvelve odamenet és 

visszajövet a környező vidék ma- 

dárvilágát. Mert hogy Csikszeredá- 

tól a barlangig s ismét vissza, az 

utat gyalog jártuk be; nem lévén 

nagy a távolság. Barátom azonki- 

vül szines fényképfelvételeket készt- 

tett a környező talvákban még meg- 

lévő pompás népviseletről a Nem- 

zeti Muzeum számára. 

Szóval gondtalanul csatangoltunk; 

üzleti szempontoktól nem vezérelve. 

Ébner ugyan figyelmeztette az al- 

mási gazdákat (akikkel véletlenül 

éppen találkoztunk), hogy a dene- 

vérguánót (trágya) érdemes lenne a 

szántóföldekre kihordani. 

Nem-a gondolat elsőségét akarom 

vitatni ezzel, mert hiszen irtózom 

minden olyan lépéstől, ami a termé- 

szeti kincsek megsértésével, illetőleg 
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ily irányu értékének csökkentésével 

jattat jövedelmezőséghez. Ugy értem 
ezt, hogy lehetőleg ugy értékesit- 
sünk természeti erőt, vagy a jelen 
esetben guánót, hogy azáltal a hely- 
zet esztétikai egésze csorbulást ne 

szenvedjen ! Persze nem mindég le- 
hetséges ez s ha horribilisnek (ret- 
tenetes) mondható az ellenkező 

eljárás anyagi haszna, akkor abba 
belenyugszik a természetkedvelő. 
Pl egy óriási mocsár területe 

többet hoz lecsapolva, mint érin- 
tetlenül hagyva a vadászat; leg- 
feljebb a haltenyés tés érdekei ál- 

tal csorbitva nagyszerüségében. 
A homoródalmási barlang guánó- 

anyagának Péterly Tamás ur által 
javasolt értékesitése oly mértékben 
csökkentené a barlang és a kör- 

nyező vidék természetrajzi müemlék- 
értékét, ami- már nem arányos az 

értéknyereséggel, még ha az fel is 

megy egy félmillió koronáig. 
Gondolják meg kérem, hogy a 

javasolt értékesitési mód keresztül- 

vitelével megszünik a barlang jelen- 
legi vonzereje. Örökre és az egész 

országra kiterjedőleg. A guánó leg- 
nagyobb része azon üregekben van, 

amelyekbe kéményszerü lyukon jut- 
hat az ember. A szük kijáró kitági- 

tásával értem azt, hogy a ,„Homo- 
ródalmási barlang" trágyakincse a 
homoródalmásiaké — irja dült be- 

tükkel Péterfy. 
Annyira nem az övék, hogy an- 

nak értékesttésével a természetrajzi 
kincset megrongálni szabad lenne! 
Nem jogilag értem, hanem etnikai- 

lag, mely etikai elv azonban ösz- 

szevág a jövőbevaló látás révén a 
barlang természetrajzi-mükincsérté- 

kesitésével is a guánó mellett, mely- 
nek oly irányu értékesitésével kell 
foglalkoznunk, ami mellett azt meg 

nem rongáljuk, itletőleg legkevésbbé 
rongáljuk meg. 

Mert a denevérguánót tényleg ér- 

demes értékesiteni és lehet is a vá- 

zolt irányelvek szemelőtt tartása 
mellett is. 

Turisztikai szempont se tiltja ezt, 

mert hiszen az amugy is kevés 

férőhelyü és levegőjü barlangot meg- 
tisztitja a guánó eltávolitása. Tisztára 

kihordani mégse kéne, mert akkor 
a légyállomány megcsappan, ami a 

denevérállomány csökkenését vonja 
maga után, igy aztán a jövőben 

nem lesz elég. guánó. Ezenkivül kár 

lenne a denevérekért, mint hasznos 

állatokért is. 

Tehát legcélszerübbnek látszik 
vizhatlan (hosszukás) zsákokban ki- 

hordani a guánót a barlang szád- 
jáig. Onnan e zsákokat hátzsáksze- 

rüen applikálva (alkalmazva) le- 
hetne a szántók szinhelyéig vinni. 

Egy szerpentin-utacskaa no meg 

egy-két izléses hidacska jöhetne a 
Vargyasra, egyéb mű-dolog semmi! 

S nem is igen van több elffélére 

szükség, iparvasutra legkevésbbé. 

Aggályos különben ennek a kifi- 
zethetősége (a Péterty által irt mó- 

don); még sincs ott a guánó va- 

lami horribilis tömegekben, hisz a 

barlang kicsiny, alig 800 méter hosz- 

is emlitsek ugyancsak 

szu, ami kimondva se sok, de a fé- 

rőhelyek még sokkal kisebbek, ezen 
helyet nem tölti meg az ür (és gu- 
ánó) hiszen kb. 16 ága van s nincs 
is mindenikben sok guánó. 

Kérem tehát az illetékes urakat, 
hogy ezirányu tetteiknél óvatosan, a 
jövőbe látólag járjanak el; ma még 
nem késő! 

És azon előnyt, — anyagilag is 
értve - ami a természeti kincsek, 
mint ilyenek hozhatnak, ne tesse- 

nek kevésre becsülni. Amerikában a 
Niagara vizesésnél bebizonyosult, 
hogy a látványosság megtekintésé- 
ért befolyó - bár tételenként mér- 

sékelt dijakból - csaknem oly ösz- 
szeg jöhet be, mint azon elektromos 

energiából, amit a vizesésnél létre- 

hoztak. Ezért a Niagara egy részére 
nem épitenek már több turbinát. 

Ott van, hogy más irányu pétdát 
Amerikában 

a National Park, tnelyhez hasonlót 

– persze nam oly óriási nagyot — 

a Székelyföldön is, mig van őserdő, 

sürgősen csinálni kellene (kapcso- 
latban véderdőkkel könnyen lehetne). 
Mindezekről azonban majd más al- 

kalommal. : 

magya- Bukaresti 
rok itthon. 

A Bukarestben élő 60,000 főnyi 
magyarság közmüvelődési 
lete a mult évben kirándulást ter- 

vezett ősi hazájának soha nem lá- 
tott fővárosába Budapestre. A kirán- 
dulásra mintegy 500 an jelentkeztek 

iparosok, kereskedők, nagyobb rész- 
ben olyanok, akik Románia főváro 

sában állandóan letelepedve 
s voltak közöttük olyan magyar 

barát román ügyvédek és orvosok 
is, akik idegenbe szakadt véreinkkel 

testvéri barátságot tartnak fenn. A 
mult nyár folyamán kitört második 
Balkán háboru és az utána bekövet- 

kezett kolerajárvány azonban meg- 
akadályozta akkor bukaresti testvé- 

reink budapesti kirándulása tervét, 
hanem megvalósitását ez idénre ha- 

lalasztotta s a kirándulás idejét 

most a pünkösti ünnepekre állapi- 

tották meg. A budapesti tartózkodást 
4 napra tervezték, ami alatt meg 

fogják tekinteni a főváros nevezetes- 
ségeit és. egy napra kirándulnak a 

festői szépségü Visegrádra is. 

A kiránduló magyarok a kültöldi 
magyarság érdekeit is védelmező 

Nemzceti Népszövetséget kérték fel 
arra, hogy a látogatás programmját 

előkészitse, részükre különböző he- 
lyeken kedvezményeket eszközöljön 
ki és őket a fővárosban kalauzolja. 

A Nemzeti Népszövetség készsége- 

sen vállalta ezt a programmjának 
megfelelő feladatot, hiszen főcélja 

az, hogy az egész magyarságot egy 

táborba tömöritse társadalmi és val- 
láskülönbség nélkül és a kültföldi 

magyarság és az anyaország között 

meglazult kapcsolatot visszaállitsa 

és erősitse. 

val az egyeséges magyar 

kokból takadó megkeresését, 

egyesü- 

élnek 

Ennek a céljának a szolgálatában 
különös sulyt helyez a Nemzeti Nép- 

szövetség arra, hogy tagjai között a 
magyarságot megosztó politikai, tár- 

sadalmi és vallási külöbségek kikü- 
szöböltessenek olyan módon, hogy 

mindenki a saját vallási meggyőző- 
désének megőrizésével és ápolásá- 

netnzeti 

társadalomnak elvégzett munkája ér- 
tékéhez mérten hasznos és érvénye- 
sülő tagja lehessen és hogy a Nem- 
zeti Népszövetségbe beszervezett 

egyeséges magyar társadalom le- 

gyen alapja az egységes magyar 
nemzeti államnak. 

A bukaresti magyarság ezeknek a 
nagy érdekeknek felismerésével for- 
dult a Nemzeti Népszövetséghez s 
megkeresésében kifejezetten arra hi- 
vatkozik, hogy a magyar nemzethez 
való tattozandóságát a vallás er- 
kölcsi alapon álló és a magyar nem 

zeti népérdekeket felekezeti és tár- 
sadalmi különbség nélkül szolgáló 
szövetséggel való kapcsolatban akarja 
külsőleg is kifejezésre juttatni. A 

Nemzeti Népszövetség igazgatóta- 

nácsa örömmel fogadta a bukaresti 
magyarságnak ezt a hazafias indo- 

mely 

alkalmul is szolgál arra, hogy a 
népszövetség a külföldi magyarság 

szervezésének első nagy lépését a 
bukaresti magyarok között megte- 
hesse. 

R bözödujfalusi 
szombatosokról. 

Irta : Nagy Mihály. 

A székelység egy kis részéről egy 
töredékről akarok megemlékezni e 
nehány sorban. Erre a nehány csa- 
ládra magam is büszkén és önérze- 
tesen gondolok, mert énis a szomba- 
tosok közül származom Azt hiszem, 
hogy ha másképen nem is, de a 
dókai regénye révén mineenki 
valamit a szombatosokról. 

1 világ előtt a szombatosok már 
megszüntek létezni, csakis mint zsi- 
dókat ösmerik. Élnek és élni tognak 
ők még ezután is. Habár vallásilag 
tökéletesen átalakultak zsidókká, az 
azért a faji, a székely jelleget meg- 
tartották továbbra is. Ezekre s zsi- 
dókra rá lehet mondani, hogy i igazi, 
vérbeli székely zsidók. 
Foglalkozásuk ma is az, 
- 

tud 

mint az 

sel és földmivelésel foglalkoznak. 
Ragaszkodnas minden kis rőghöz, 
amit apáiktól örököltek. 

Viseletükben is megtartották a 
székely jelleget, ugy, hogy aki nem 
ismeri őket. nem tudja megmondani, 
hogy melyik zsidó és melyik keresz- 
tény, 

Mielőtt a szabad vallásgyakorlat 
nem volt megengedve, sok zaklatás 
és üldöztetés kellett elszenvedniök. 
Epen azért a szabad vallásgyakor- 
lat benozatala a alkalmával, 2 csa- 
ládot kivéve, mind áttértek, a zsidó 
szokás szerint, a zsidó vallásra. 

E két család idővel kihalt s igy 
velük együtt a szombatosok is me- 
szüntek. 

Az áttért szombatosok pedig a 
legbuzgóbb zsidókká változtak. 

Belső életükről, saját valóban ér- 
dekes életmodjukról a legközelebbi 
alkalommal fogok bővebben megem- 
lékezni. (Független Székelység.) 

szénELu anzna 
A Csikvármegyei Gazdasági Egye 

sület, ugyanis mint vármegyei me- 
zőgazdasági bizottság most tartolta 
XXXII-ik évi rendes közgyülését F.. 
jér Sándor alispán elnökletével. Az 
igazgató választmánynak a vártmegye 

mult évi közgazdasági állapotar 
és az egyesület müködéséről szól 

jelentését köszönettel fogadták 
annak az egyesület közlönyében le- 
endő közzétételét elhatározták A 
számvizsgáló bizottságnak az egye- 
sület 1913. évi számadásainak meg- 
vizsgálásáról szóló jelentését, vala- 
mint a folyó évi költségvetést s a mü- 
ködési programot jóváhagyólag vet- 

ték tudomásul. Titkár javaslatára Fe- 
jér Sándor alispán az egvesület el- 
nökének, Gyalókay Sándor tőispán 

i igazgatóválasztmányi tagnak és Czikó 

Sándor az egyesület alapitása körül 

kifejtett érdemei elismerésül az igaz- 

gatóválasztmány tiszteletbeli tagjá- 
nak egyhangulag megválasztottak. 
Ezek után T. Nagy Imre kir. taná- 

csos, egyesületi titkár emelkedett 
hangu, tartalmas emlékbeszédet tar-- 
tott néhai Becze Antal alispánról, 
az egyesület 30 évig volt nagynevü 
elnökéről, amelynek kapcsán Becze 
Antal arcképét, Márton Ferenc szé- 
kely festőmüvésznek, a vármegye 
nagyrahivatott Tiának remek alkotása, 

az egyesület hivatalos helyiségében 
elhelyezték s megőrzésre az irodá- 

nak átadták. A Gazdasági Egyesüle- 
tek Országos Szövetsége alapszabá- 
lyainak Függelékét a közgyülés ma- 

gáévá tette s annak az egyesület 
alapszabályaihoz való csatolását ki- 

mondotta. Végül inditvány folytán 

a földmivelésügyi miniszterhez felirat 

intézését határozták el a vármegye 

területére egy külön méhészeti szak- 

tanitó rendszeresitése, ille-ve a seb- 

siszentgyörgyi székhelynek Csiksze- 

redába leendő áthelyezése iránt. 

- Büntetendő üzletátruházás 
A büntető törvénykönyv 386. §-42 
szerint csalásért büntetendő az, aki 
azon célból, hogy hitelezőit megká- 

rositsa, a bekövetkező hatósági vég- 

rehajtás előtt vagyonához tartozó 
értéktárgyakat elrejt, eltitko!, elide- 

genit, megrongál és adósságokat 
vagy ügyleteket kohol. Egy keres- 
kedő hitelezője követelésének behaj- 
tását meghiusitotta azáltal, hogy 
nyilván annak kárositása végett, üz- 
letét elidegenitette. A tábla a keres- 

kedőt bünösnek nyilvánitotta. Ez 
ellen az itélet ellen a védő semmi- 

ségi panaszt adott be és abban az- 
zal érvelt, hogy csalás az üzletátru- 

házásról szóló 1908. évi LVII. t.-c. ren- 
delkezése következtében meg nem 

állapitható, amenyiben az átruházott 

üzlet, mint kielégitési alap a hitelet 
zők követelését az átruházás utám 
is fedezi. A Kuria 8756-1913. s8z- 
alatt kelt itéletében a semmiségi pa- 
naszt elutasitotta.
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HREHK. 
sSzives kérelem. A ,Szé- 

melyország" összes olvasóit őszinte 
szeretettel arra kérjük, hogy e lap 

minél szélesebb körben való terjesz- 
aésére egy pár jó szót, esetleg ba- 
gáti levelezéseiknél nehány ajánló 
gort ne sajnáljanak. Előfizetésükkel, 
mirdetési megbizásaikkal tegyék le- 

metővé, hogy a Székelyföld várme 
gyéit érdeklő szellemi kincseket ösz- 

szehordhassuk s azoknak illetékes 

helyükön érvényt szerezhessünk. 

- tLapunk mai számának 
első cikkét, melyet Dr Horváth Ist- 

ván irt és bocsátott rendelkezésünkre, 
ajánljuk az erdélyrészi (székelytöldi) 

miniszteri kirendeltség, a székely- 
földi iparkamara, valamint összes 

székely laptársaink tigyelmébe. 
—- D: Koós Mihóály miniszteri 

osztálytanácsost a földmivelésügyi 

miniszterium erdélyrészi (székely- 
töldi) kirendeltségének vezetőjét, a 
király a voskorona-rend Ill. osztályá- 
val tüntette ki. 

— Hioataloizsgálat. Dr Posoni 
Gábor, a marosvásárhelyi kir. itélő- 
tábla tanácselnöke Orosz Mihaly 
táblai titkárral az elmult héten fe- 
jezte be a szokásos hivatali vízsgá- 

latát a székelyudvarhelyi kir. törvény- 

széknél, melyet minden irányban be- 
hatóan megvizsgált A tanácselnök és 
táblai titkár tiszteletére a kir. tör- 

vényszék birói és tisztviselői kara, Dr 
Haán Béla elnökkel az élén, szeredán 

este Barkóczy Albert Hungária-étter- 
mében bankettet rendezett. 

– Dr Bodó Sándor maros- 
vásárhelyi kir. Tőügyész e hó 20-án 

az ügyészség megvizsgálására, Kézdi- 

vásárhelyre érkezett. 

— Nagy istoán hirneves szé- 
kely festőmüvész pár hét óta 
Udvarhelyvármegyében, Nagygalamb- 
falván tartózkodik. Székely tárgyu 

képeket fest és az őszi tárlatra is 

készül. Alkalmunk volt beszélgetni 
a kiváló festőmüvésszel, aki hálásan 
emlékezik Csikvármegye nevelési 

alapjának kezelőségére, mely tanul- 

mányai végzésében segitségére volt. 
Azonban most lenne a legnagyobb 

szüksége a hathatósabb támogatásra, 
amikor egy monumentálisabb alko- 

tást produkálhatna, hogy igy tehet- 
ségét bemutatva, jövőjét megalapoz- 
hassa. Ehhez pedig mindössze 

5-6000 korona kellene, amit a gaz- 

dag Csikvármegye nevelési alapja, 

igen könnyen spendirozhatna már 
eddig is tényes dicsőséget aratott tia 

érvényesülése tekintetéből is. Nagy 
letván székely festő-müvésznél a 

legjobb helye lenne a segélyösz- 
szegnek. Hiszen azt ő sokszoros ka- 
mattal tudná visszatériteni szülő- 

vármegyéjének. Ez ügyet ajánljuk 
Gyalókay Sándor főispán müvészet- 
ért lelkesülő figyelmébe. 
- R tordai Rákóczi-ünnepély 

Tendezésére a Kulturház vezetősége 

a szükséges előkészületeket serényen 
folytatja. 

20-adik ébfolyam. 20-adik évfolyam 

Fhhez kérjük a hazafias támogatást. 

sSzénetyonszáG 
C.Székely-Üdoarhely-x) 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-,Torda- 
aranyos- és Udvarhely-oármegyék 

vpártoktól független, székely érdekü uil- 
sága a székelység előharcosa. Szer- 
keszti s kiadia BETEGH DáL laptutai- 
donos. Előfizetési ára egész évre 10 H. 
félévre S5 M, negyedévre 2 H 50 fillér. 

ndab 
Célja a szé- 

kelység ön- 
védelmi ösz 

miniszterelnöknél pedig Dr Sebesi 
alispán tolmácsolta a küldöttség 
kivánaálmait. 
– Csikoármegye törvényható- 

sági bizottsága tavaszi rendes köz- 
gyülését Gyalókay Sándor tőispán 
elnöklete alatt minap tartotta meg. 

A közgyülés - ritkaságképen 
este tél hét óráig, megszakitás nél- 
kül tartott s a legutolsó tárgynál is 
50-60 tag szavazott. A főispán 

inditványára a királyt betegségéből 

való felgyógyulása és a trónörököst Szerda, 
s 

április h szetömöri- 

: tése a szél- 

7 rózsa mih- 

en irányá- 

az uj évnegyed kerirtel „Mindnyá- 
Ha előfizetése lejárt, sies é 
gen azt megujitani, hogy a, an egyért 
Székelyország b. oimére 8 egy mind- 

áni k k 

testvézi törekvés alapján, a nemzet- 

föntartó elem boldogulásának forrá- 

50-ik születési éve alkalmából üd- 
vözlik. Az alispáni jelentést, melyet 

Fejér Sándor alispán terjesztett elő, 
kinyomatják. A képviselőválasztól 
köröket megállapitották. Az uzvölgyi 
utat a békási vönal befejezése után 
kiépitik, a kászonjakabfalvi fürdői 
ut tvh. közut lesz. Szabályrendeletet 
alkottak a községi erdők rendtartá- 

sáról, a vadászati jog értékesítéséről, 
tüzrendészet stb-ről. Szász Gyula 

S. oldat 

pörölyként hullanak szivünk kurjaira 
és önkéntelenül is mély érzésre 
késztetnek... Isten áldja Józsi bácsit 
A becsülettel végezett érdemes 
munka után, találjon édes pihenést 
és uj életerőt polgártársai s mind- 
nyájunk őszinte szeretetében ! 
—– Negyedszázéves jubileu- 

mot tart a Nagyborosnyói önkéntes 
Tüzoltó-egylet pünkost másodnapián. 
amikor nagy népünnepélyt rendez.- 
Az ünnepélyre meghivta a megyer- 
tüzoltóegyleteket is. 

– Özo. Riszdorfer Jánosné 
szül. nádasi Tersztyánszky Zzuzsánna 
— mint részvéttel értesülünk - má- 
jus 18-án 78 éves korában meghalt 
Budapesten. Temetése áldozó csütör- 
tökön általános nagy részvét mellett 

történt meg Nyiregyházán, hol bol- 
dogult férje városi főjegyző hamvat 

is pihennek. Igen kedves, rokonszen- 
ves uri asszony volt. Az elhunytban 
Révész János nagybányai evang- 

sait feltárni, felszinen tartani a mult, m. aljegyzőt, Balás Dénes irodaigaz- lelkész, az ev. egyház orsz. tőjegy- 

jelen és jövő tárgyilagos, politikától gatót, Péter István várnagyot nyug- zője édes anyját, Zempléni 1. Árpád 

mentes, szigoruan igazságos, szere- : 

tet-teljes latolgatásával. - Aki igaz 

székely, aki magyar, részt kell vegyen 

e nemzetet védő nagy munkából! 

Mutatoányszámot bárhova küld 

a „Székelyország" kiadóhioa- 

tata Székelyudovarhely, Kossuth- 

utca 31. sz. Telefon sz. 15. 

khkao 

— Székely küldöttség a mi- 

nisztereknél. Udvarhelyvármegye 

és Székelyudvarhely város közön 

sége nevében egy fáradtságot, költ- 

séget nem kimélő küldöttség tisz- 

telgett az egyes minisztereknél a 

székelyudvarhely - csikszeredai, már 

régen törvénybe iktatott vasutvo- 

nal kiépitése, a székelyudvarhelyi 

állami polg. leányiskola felépitése 

és Székelyudvarhely városban a 

82-ik ezred törzsének elhelyezése 

ügyében. Az önzetlen és a közér- 

dekért fáradozott küldöttségben : 

Ugron János főispán, Báró Daniel 

Gábor valóságos belső titkos taná- 

csos, Ugron Zoltán orsz. képviselő, 

Dr Sebesi János alispán, Gotthárd 

János polgármester, Vajda Ferenc 

ref. esperes, Koncz Ármin gyógy- 

szerész, Szöllősi Samu szeszgyáros, 

Dr Szöllősi Ödön ügyvéd, Simó Má- 

tyás városi pénztárnok, Persián dá- 

nos, Florián Kristót, Fernengel Gyula 

kereskedők és Budapestről csatlako- 

zott Dr Solymossy Lajos nyug. fő- 
reálisk. igazgató. A kereskedelem- 

ügyi miniszter elismeri a vastit 

nagyfontosságát, de ezidő szerint a 

kiépitését nem igérheti. Automobil- 

járatot helyezett kilátásba. A közok- 

tatásügyi miniszter a polgári leány- 

iskola kiépitését rövid idő kérdésének 

nyilvánitotta. Az internátust azonban 

elvi okokból nem helyesli s arra 

biztositékot nem nyujthat. A honvé- 

delemügyi miniszter a katonaság 

elhelyezésére vonatkozó méltányos 

kérést támogatja. A hadügyi minisz- 

ter a kérést legmelegebb figyelem- 

mel kiséri. A hadügyminiszternél 

Ugron Zoltán orsz. képviselő beszélt 

német nyelven, a többi miniszter- 

nél és első sorbsn Gróf Tisza István 

ráknak választattak. A magánjavak 

dijazták, Puskás Adoltné és Dr 

Mülfay Edéné özvegyi nyugdijat 

kapnak. Dr. A y Endre, Köllő János, 
Dr Márton László, Wellmam CGéza, 
T. Nagy Imre, Bartalis Ágoston, Dr 
Ujfalusi Jenő, Mikó Bálint, Dr Sán- 

dor Gyula, Dr Gaal Endre, Pálffy 
András, Dr Sándor Gábor, Dr Benke 

Antal, Élthes Zsigmond, Dr Imecs 

János, Dr Szini János, Lázár Miklós, 

Dr Bocskor Béla, Dr Élthes Gyula, 
Dr Tiltscher Ede, Dr Novák Albert, 

Dr Fejér Antal, Dr Györgypál Do- 

mokos, Dr Daradics Feli, Zakariás 

Lukács és Dr Nagy Béni a köz- 

ponti választmány tagjainak válasz- 

tattak. Domokos Sándor és Erőss 

József egyhangulag iettek vármegyei 

aljegyzők, mig szavazat utján Fejér 

György és Kovács Árpád szolgabi- 

segély-és ösztöndijak adományozásá- 

iró, a Petőfi- és Kisfaludy-Társaság 

tagja pedig anyósát gyászolja. 
Erdély határainak katonai 

megerősitése érdekében Sághy Gyula 
orsz. képviselő inditványt tett Pa- 

zsonyvármegye közgyülésén. A köz- 
gyülés ez inditványát – rövid mő- 

dositással — elfogadta 
—– Uutazás a kolozsoári or- 

szágos dalosversenyre. Az Or- 
szágos Dalos Szövetség által Székely- 
udvarhelyen 1914. aug. 17- és 18. 
napjain tartandó dalosünnepet meg- 
előzően Kolozsváron négy napig 
tartó dalosverseny lesz. Érre a ver- 

senyre 6 K részvételi dij ellenében 
a székelyudvarhelyi dalárda pártolós 
tagjaít kedvezményes vasuti jegyet, 

imgyenes elszállásolást és az egyes 

előadásokra belépti jegyet kapnak. 

ról szabályzatot alkottak s ezzel kb. 

háromszorosra emelkedik a kiosz 

tásra kerülő pénzek összege. Antal 

és Nemec tervei alapján kimondták 

a vigadó átalakitását, amelyet nagy 

részben az erdészeti hivatalok fog- 

lalnak majd el. A mostani földmi- 

ves iskola telkén uj palotát épitenek, 

a hol modren szinház, bál- és hang- 

versenyterem, uri kaszinó, muzeum 

és könyvtár lesz. Az uj kórház szá- 

mára telket adtak s a pályázatot az 

alispán közetebbről kihirdeti. 

– Búcsuzó tanácsos. Négy 

évtizednél hosszabb. közszolgálat 

után, 70 évvel vállaimon érzem, hogy 

elérkezett a nyugalom ideje, ezért 

helyemről önként távozom és azt 

más, fiatalabb erőnek engedem át. 
Ez a természet rendje. Az öregeket 

a fiataloknak kell felváltaniok. Fájó 
szivvel válok meg hivatalomtól, mely 

41 és fél év alatt annyi örömet és 

gyönyörüséget adott nekem, hol 

kellemetlenségem nem volt soha 

egy percig sem... Többek kőzött 

igy vesz búcsut egy tiszteletre méltó 
köztisztviselő: Fogarasi József Torda 
város tanácsosa az ő közönségétől. 
Minden szavának sulya van. Kere- 

A dalárda ezuton felkéri azokat a 

pártoló tagokat, akik az emlitett 

kedvezményeket igénybe akarják 
venni, hogy evégett Nagy Pál vár- 
megyei irodatiszt, dalegyleti titkár- 
nál e hó 28-ikáiq jelentkezzenek, 

ugyanez időig a részvételi dijat is 
beszolgáltatván. Későbbi jelentkezé- 

sekre az irt kedvezmények már nenr 
biztosithatók; éppen azért a dalárda 

kéri, hogy az adott határidőt a pár- 

toló tagok pontosan figyelembe ve- 

gyék. 
— Négy középiskolai osztályt 

végzett fiu - hat esztendő alatk 
hadnagy lehet — irja a ,„Külügy- 
Hadügy" katonai szemle. A tiszt- 

hiány enyhitése céljából felállitott 

4 uj katonai főreáliskolába (Pozsony, 
Kassa, Marburg, Krakó) most mákr 
a középiskolák IV. osztályát jó ered- 
ménnyel végzett növendékeit is föl- 

veszik. Pályázati felhivás: Grill cs. 
és kir. udvari könyvkereskedőnél 
Budapest, V. Dorottya u. 2. sz. kap- 
ható. Közvetlen felvilágositást pedig 

a honv. miniszt. 11. és a hadügy- 

min. 6. osztálya nyujt. 
- a kobvásznai katholikusok 

nevében Pénzes László plebános, 
Pásztor Ferenc gondnok és Cselm 
Imre hitközségi jegyző, püspöki és 

setlen, egyszerü kifejezései nehéz belügyminiszetri engedély alapján 
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arra kérik a hazafias érzelmü és 
vallásos gondolkozásu emberbaráto- 
kat, hogy nemes-szivü adományaik- 
kal tegyék tehetővé a magyarságnak 

védőbástyául szolgáló kovásznai szé- 
kelység teploma épitésének befeje- 

zését. Az adományok az imecstalvi 

róm. kath. lelkészi hivatal cimére 
küldendők. 

— RB székely főváros Maros- 
vásárhely mult évi gazdasági álla- 
potáról számol be a most kiadott 
tekintélyes füzet. E szerint a város 

alokvő vagyona 46 millió 626 ezer 
71 Losona 9 fillér, szenvedő va- 

19 millió 673 ezer 918 K 

63 f, tiszta vagyon tehát 26 millió 
852 ezer 452 korona 46 fillér. A 
vagyon-leltár kivonata szerint, a 46 

millió nyers vagyonból 36 millió 
hajt jövedelmet s nem jövedelmező 

vagyona 10 millió, melyet ha levo- 

násba hozunk a 27 milliőnyi tiszta 
vagyonból, akkor is marad 17 mil- 
Hó jövedelmező vagyon. 

- Bz idei atatásra a 12. 

hadtesthez tartozó katonák szabad- 

ságolása, julius 19 től agusztus 8-ig 

terjedő három hétre történik. 

—– Uadász-gyülés. A székely- 
udvarhelyi Vadász Társaság, Embery 

árpád elnök vezetésével, e hó 17 én 
tartotta meg évi rendes közgyülését. 

Négy tagot törültek és hét ujat fel- 

vettek. Az uj tagok: Balázs János, 

Kollár Sándor, Kovács Gábor mü 

szaki főtanácsos, Szabó János, szath- 

máry Ferenc, Veres Dénes és Zat- 

hureczky Lajos. A társaságnak jelen- 
leg 69 tagja van. A költségvetést 
eltogadták, a lőpénzeket és lődijakat 
agultévi szerint állapitották meg. 

T kKósa dános ref. koll. tanárt pénz- 

tmoknak és Szabó István föld- 
birtokost intézőnek választották. A 

folyó évre választmányi tagok let- 

tek : Balázsy Sándor, Csiki Lajos, 

Dr Ferenczy Béla, Kovács Gábor, Dr 
Mezey Ödön és Nagy Miklós. A 

tagdij Ezetésére szigoru szabályt 

állapitottak meg. 

– Leánygimnáziuma is lesz ez 

évi szeptembertől kezdve Marosvá- 
sárhelynek. A felsőbb leányiskolához 

csatolt leánygimnázium és interná- 

1us már szept. elsején megnyilik s 

a jelentkezéseket a felsőbb leányisk. 

igazgatósága elfogadja. Prospektust 
diitalanul küldnek. 

— Bz erdélyi fürdők fejleszté- 

séről Miklós Armand nagyérdekü 

cikket irt az „Erdély" c. bonismer- 

tető folyóirat legujabb (4.) számá- 

ban. A cselekvésre egyenesen a leg- 

illetékesebb faktor: az Erdélyi Kár- 

pát-Egyesületet szólitja fel igen helye- 

sen. Egyuttal figyelmet érdemlő 

gyona 

programmal is szolgál. Egyöntetü és 

központi kezelést, illetve vezetést 

ajánl. Hathatós reklámozást, kedvez- 
ményes vagy 

vasuti jegyek kieszközlését javasolja, 

amint azokat azár a balatoni 

tátrai utazásnál igénybe lehet venni. 
aA fürdő ügyi osztály vezetésébe ok- 

lele- vetlen be kell vinni az üzleti 

ményességet is, aminek hasznosan 
wvaló értékesítését az ásványvizforga- 
dora mövelésében lehet jogga! remé- 

legalább körutazási 

vagy 

lenünk. Gratulálunk a komoly tanul- 
mányról tanuskodó cikkhez és vár- 
juk minél előbb az E. K. E, moz- 

galmátl.. 

— Bz iporfellesztő főispán. 
Ugron Jdános, Udvarhelyvármegye 
főispánja, uemmcsak névleg iparfej- 
lesztő bizottsági elnök, hanem tény- 

leges fáradozásával a cimre reá is 

akar szolgálni. Ezt igazolja legujabb 
eredményes közbenjárása, mellyel 
kieszközölte, hogy a székelyudvar- 

helyi csizmadia kisiparosok 1500 
pár katonai bakancsot szállithatnak 

és igy valamelyes munka alkalom lesz 

számukra. Nagy előny, – ami nél- 
kül különben elszegényedett kisipa- 

rosainak pár év óta a hasonló szal- 
litásokban részt nem vehettek — 

hogy az anyagbeszerzéshez előleget 
kapnak. Mi bizunk székely kisipa 

rosaink törekvéseiben s meg va- 

gyunk győződve, hogy a 

is tanusitott szolid kivitelü munká- 

jukkal ezuttal sem vallanak szégyent. 
Bizony szükséges volt, hogy néh. 

Solymossy Endre helyett ujabb hat- 
hatós támogatót. nyerjenek a szé- 

keiyudvarhelyi kisiparosok, kik kö- 
zül oly sokan vettek kezükbe ván- 

dorbotot.. 

— Székely Társaság. A kézdi- 
vásárhelyi Székely Társaság a Ko- 
rona vendéglőben ülésezett. Foglal- 

kozott a berecki internátus iparos 
tanulóinak 

vámkérdésről szóló jelentéssel, a szö- 

vetségi közgyülés meghivój ával, va- 

lamint a Székely Irodalmi Társaság 
alakulásával és más tárgyakkal. 

Méhészeti előadást tartott 
Nemes Győző sepsiszentgyörgyi mé- 

hészeti szaktanitó áldozócsütörtökön 

délután Székelyudvarhelyt, Derzsi 

Samu méhész-egyleti alelnök méhe- 
sében. 

—– Nébtonitók részére a pápai, 

stubnyafürdői és székelykereszturi 

állami tanitóképző intézeteknél folyó 
évi julius 14-től 31-ig 20-20 hall- 
gatóval méhészeti tanfolyamot tar- 
tanak. Ingyen elszállásolást, élelme- 

zést, arcképes igazolvány alapján 

váltott fél IIf-ad oszt. jegy árát kap- 
ják. Kaptárkészitést is tanulni fog- 

nak s azokat és egyéb kezelési esz- 

közöket adománykép magukkal vi- 

hetik. Egy koronás bélyeggel ellá- 
tott kérvények – a tanitóképző 
megnevezésvel – a m. kir. földmi- 

velésügyi miniszteriumhoz cimezve 
junius kő 1 ig benyuijtandók. 
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multban 

ruhasegély ügyével, a 

meény alapján, 

Dr Jenáki Ferencet, : a kézdi 
vásárhelyi róm. kath. főgimnázium 
egyik ambiciózus fiatal tanárát, böl- 
csészet tudornak avatták a kolozs- 

vári egyetemen. Jenáki Ferenc Be- 
Teczk községben, Gábor Áron falujá- 
ban született s ezelőtt tiz évvel 
érettségizett abban az intézetben, 
ahol most tanár. 

Tordaaranyos- vármegye 
törvényhatósági bizottsága Dr Be- 
tegn Miklós főispán elnöklésével 
tartotta meg tavaszi rendes közgyü- 
lését, melyen a tagok nagyszámban 

vettek részt. A közgyülés több poli- 
tikai természetü ügyet intézett el. 

Dr Vertán Endre índitványára pedig 

Torda városnak önáfló választó- 
kerületté tételét kérelmezik. Az E. K: 

E. vármegyei osztályát esetről-esetre 

hathatósan fogják támogatni. A hon- 
véd tőreáliskolai alapítványra Bölöni 
dózsefet ajánlják. Az utbiztosokról 
és állattenyésztésről szabályrende- 
letet alkottak. Dr Boér Kálmán fő- 

szolgabirót a VIII. fiz. oszt. ba elő- 
déptette. Almássy Ferenc és Endes 

Sándor körjegyzőket nyugdijazták. 
– Fürdők és fürdőzők. A 

Társadalmi Muzeum -kiadásában 

,Munkásfürdő" (irta Hlavács Kornél 
miniszteri titkár biró), ,„Népfürdő 

Iskolatürdő" (irta Pataki Béla) egy 

füzet jelent meg, amely hivatalos 
adatok alapján foglalkozik 

ország tisztasági türdőivel De tar- 

talmaz nép , iskolai- és gyári türdő- 
terveket s költségvetéseket is, hogy 
e fürdők létesitését megkönnyitse. 
Nz Országos Magyar Néptürdő Egye- 
sület (Budapest, VI. Liszt Ferenc 
tér 19.) dijtalanul küldi meg ez ér- 

dekes könyvet és összes kiadványait 
az érdeklődőknek. A saját költségén 

küld vidékre szakelőadókat a nép- 

fürdőügy ismertetésére és ingyen 
készíttet a helyi viszonyokhoz alkal- 

mazkodó nép-, iskola- és gyári für- 
dőterveket s költségvetéseket A für- 
dők- és türdőzőkkel különben egyik 
közelesbi számunkban foglalkozunk. 

Kirakatrendező szakis- 

Országos Eegyesülete oly kirakat- 
rendező felsőbb szakiskolát létesi- 
tett Budapesten, amelvben a kira- 

katrendező pályára készülők magas 

szinvonalu kik épezét nyerhenek. 
Érdeklődőknek tájékoztatást ad a 
szakiskola igazgatója: Lázár Mór 

Budapest, IV. Kosuth Lajos utca 9. 
—– DUuasuti póthatáridő meg- 

hoszabbitás. A magyar állam- 

vasutak igazgatósága a berni egyez- 
rendeletet adott ki, 

mellyel a Predeálon át Romániába 

rendelt kocsirakományu teher árukra 

május hó 15-től kezdve ujabb redel- 
kezésig három napi póthatáridőt 

állapitott meg. E póthatáridőt az ér- 
vényben levő fuvarozási határidőn 

és póthatáridőn kivül érvényesiti, de 
élő állatok, friss hus, leölt baromfi, 

lőtt vad, friss gvümölcs, friss főze- 

lék és tojás küldeményekre nem 
nyer alkalmazást. 

Nyomtatta és kiadija BeTEGH PátL 
könyonyomtató int. Székelyudoarhelyt. 

KE 

Magyar- 

kola. A kereskedelmi Alkalmazottak 

nutomobíloerseny 

Székelyudoarhely 
Rendőrkapitányi intézkedés. 

A királyi magyar Automobil-Clul. 
által rendezendő 7 napos turaut at- 
kalmából Szakáts Zoltán rendőrtő- 
kapitány a következő rendeletet bo. 
csátotta ki: 

A kir. magyar Automobil-Club 
által rendezendő automobil verseny 
résztvevői, mintegy 40 automobillai, 
folyó hó 27 én (szerdán) délelőt 
11 orátol d u. s óráig terjedő idő. 
alatt vonulnak át városunkon Köz- 

hirré teszem, hogy az automobilok 
akadálytalan átvonulása érdekében, 
valamint esetleges szerencsetlensé- 
gek kikerülése es a rend fenntartása 
céljából, Felsőboldogtalváról Szé- 
kelybetlentaiva fele haladó utvo 
nalon a szeké közlekedést a jel- 
zett időre megtiltom s a közleke 
dést — kivételes, indokolt esetben — 
csak azoknak engedem meg, akik 
ezen szándékukat hozzám, az utsza- 
kasz elzárása előtt bejelentik. Felhi- 
vom a lakosságot, hogy fennti ren- 
delkezésemet szigoruan tartsa szem 
előtt s az átvonulás ideje alatt az 
utcai közlekedésnél ugy saját sze- 
mélyére mint különösen a felügye- 
letre szoruló gyermekekre vigyázva 
— lehetőleg csak a gyalogiárót vegye 
igénybe. A jelzett utvonal mentén 
tekvő udvarokon levő kutyák és más 
házi áilatok, az átvonulás ideje alatt, 
zárva vagy megkötve tartandók. Je- 
len rendeletem ellen vétőket a kih. 
btkv 78. §-a alapján 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel fogom 
sujtani. Székelyudvarhely, 1914. má- 
jus 23. Szakáts Zotán s. k. rendőr- 
főkapitány. 

Bz Rpoltó nagy mozgó 

ma (vasárnap) két előadást tart: d- 
u. 4 és este-8 órakor. 

Téli szalámi 
Hol?! 

Gáspár Testvéreknél 
Székelyudoarheltt 

ásványviz- 

EE 

5 e 

Erdélyben vagy melegviz 

fürdő, vagy egy fürdő épitésre 
alkalmas ásványviz vagy meleg- 
viz forrás, birtokkal vagy erdő- 
vel kerestetik megvételre, vagy 
több idei haszonbérlésre. Ajánla- 
tok rajzzal, leirással és ármegjegy- 
zéssel e lap kiadóhivatalába 

küldendők be. 
e se 

Pünkösdi kuglói 
Egy világos fej ezen receptet 

kioágia és kisérletet tesz ! 

Hozzávaló: 25 dkgr. vaj, 20 dker. 
cukor, 7 tojás, ezeknek fehérjét 
habra verve, 50 dkgr. buzaliszt, I 
csomagocska Dr Oetker-féle sü- 
tőpor, 10 dkgr. mazsola, 10 dkgr. 
fekete szőlő, 5 dgr citronát. Egy 
fél citromnak a lereszelt sárgája, 
kevés só, s literig tej 

Készités: A vajat keverd habosan, 
adj cukrot, tojássárgát, tejet, sót, lisz- 
tet hozzá, vegyitsd össze a sütőpor- 
ral és azután a mazsola, a fekete- 
szőlő, a citronát, a citromsárga és 
a tojáshabbal. A keveréket helyezd 
egy zsirral kikent és mandulávar 
behintett formába és süsd a kugló- 
fot egy és fél óráig. 

Jegyzet: A tésztához adj annyk 
tejet, mig a kanálról vastagon le- 
folyik. 

1 klgor. 
3x0! 
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Borbély- es 
fodrász 

kermemet a mai kor igényeihez 
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1 Lsás GsATeLsAsSzZzA 
1 szEBKESZTIK: l Vasárnapi 

KOGUTOVWICZ KÁROLY Dr és LITTKE AURÉL Dr. 

vV 

Kiadja az 
lal 

é. közönsé s Országos 
n. é. közönség szives pártfogá. g 130 térképlapja 100 fő és 210 melléktérképet tartalmaz, Kön Közmüvelődési 

sát továbbra is kérve, vagyok névjegyzéke pedig több, mint 130,000 helynevet. o o Tanács 

kész szolgálattai : György Dik- E müű 16 füzetben lesz teljes, melyek havonta jelennek -y 

tor borbély es fodrász Szé- meg a 8-8 térképet tartalmaznak. o o 0 0 0 0 O ve Minden héten egy tfüzet jelenik meg- 

kelyudoarhelyt, Deák-tér, kol- Az zyedült magyar nagy kézt atlasz, a Uasórnapi Könyov tartalma: 

legium épület. — Egy jó csa- mely a müvelt közönség minden ilyen atlasszal szemben HKépek ős áotkaszok a raesglde 

[ádból ovaló fiut tanulónak támasztható igényét kielégiti. űdtleirás, földrajz, történet 

kilveszek. Ára a 16 füzetnek illusztrált és értékes szöveggel. korona 50- Ipar-, 

— a füzetekhez való diszes félbőrgyüjtőtoknaák ,,0- Ipar, technika- és természet 

Megrendelhető a diszes télbőrkötésü kiadás is meglelemk 
tudomány. ark z eik 

l014. októberben) 0 mányok és ujitások magyarázása A 

Három koronás havi részletfizetésre is kapható- Bővebb felvilágo- modern technika vivmányai. Tájékozta- 

U O R sltást, prospektust, mintalapokat stb. küldenek a könyvkereskedők 
tás a fejlődő gazdasági életuj eszközeiról. 

, vagy a kiadó Magyar Földrajzi intézet Részvénytársasá
g Hasznos tudnivalók. 

Budapest, V. Rudolt- tén (Margithid, pesti hidtő.) Aki jó és tartós butort akar vásárolni. az 

forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY
 butor 

kereskedőhöz, hol ráktáron vannak re
mek 

Az egészség megóvásáról, az élelmisze- 

rekről. Népszerü törvénymagyarázatok. 

Egy példányt félévre 1 K 50 fillérért 
asesazazasezszasazazazez gy palőnyt félévre 1 50 Tillérért 

: minden szombaton bérmentve küld az 

: Országos Közműüvelődési Tanács 
Budapest, IV., Ferenciek tere 3. 

vas- és rézbutorok, márvány mosdók 

elszerelések Saját műhelyemben készül 

izléses és tartós kár pitos áruk, szalon és 

angol bőrgarniturák és esztergályos áruk. 

Minden munka jótállás és szidor 

felügyetet mellett kész zül! A Nelybeli 

ípar érdekében szives pártfogást kér. 

Balázs Károly 
asztalos, esztergályos, kárpitos és 

butorkereskedő. 

A homoródi járas föszoldabirajaiók 

Szám 1929- 1914. k. 
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FPályi ázati Hirdetnény. 

Udvarhelyvármegye homoródi járösahoz tartozó szekelydályai 

körben, a nyúugdijazás folytán megáresedett 
ee eoeaeeaa 

Homoród Járás Főszolgabirájától. 

Szám 1872–1914. ki. 

: Pályázati hirdetmény. 

: A lemondás folytán üresedésbe 

: 

körjegyzői állásra 

pályázatot hirdetek. 

Felhivom azokat' kik ez llheta pályáznak, hogy kérvényüket 

az 1988. evi I. t.-e. ő S-a, álletve az 1990. évi XX. t.-c. 3. § a 

értelmében szerel ljek fel s hozzám e hó a7- ikeig bezárólag adják 

be A későbben érkezőkel nem fogo n figyelemba venni. 

JAVADALMAZÁS: 1. Fizetes 2000 korona. 2. Iroda- -átalány 

260 korona. 3. Uti atalady 200 korona. 4. Szolgatartási átalány 

180 korona. 6. Lakás- és irodahelyiség természetben. 

jött lövétei segédjegyzői állásra pályá- 

zatot hirdetek. 
davadalmazás: 1009 kor. 
A főjegyző a magánmunkálatok 
felét átadja, s lakásról gondoskodik. 

Felhivom azon okleveles jegyző- 

ket, a kik ez állást elnyerni ohajt- 

ják, hogy szabályszerüen tfelszerelt 

tmazot kérvényüket hozzám május hó 27-ig 

nyujtsák be. 
anító oagy ? Akkor ! áld a 

gy kor Harzná 
A választást f. hó 30-án d. e. 10 

ódszeres Szépírási rtákat, me- -amasmsazezasmsasssmzmd órkot teggm tövéte magvkörség 
lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 

szerkesztettek. Eladási árából 10,]0 nitárius Konfirmációi Em. ez 

a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle lékkönyoe képekkel. Irtai 

Ui gg irás- 
izSgQ aook 

legfinomabb papiroson, olcsó 

árban beszerezhetők BETEGH 

PáL könyov-, zenemü., papiros-, 

iró- és rajzszerkereskedésében 

Székelyudoorhelyt. 

A választás napját későbbifogom kitüzni. 

OkLáNDB. 18 évi májusi bó 12 én. 

Szabady Tivadar, 
őszolgabiró. 
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xszge házánál megtartani. 
iságpapiros kiló számra Oklánd, 1914 évi május hó 9-én. 
(nagyobb vételnél kedvezmé- 

mintában 2 és 4 fillér darabja. Pá- 
Szabady Tivadar, : 

ratlanul finom a papirosa, célszerü emeter Dénes pap. Kaphat nyes át) ölesón Rapható a rőszólgabiró. 
a beosztása, Kaphátó Betezh Pá Székelyország kiadóhivatalában Szé- Székelyország kiadókivatalábari 

kiadónál Székelyudvarhelyt. kelyudvarhelyt. 8zé Iyudvarhal , kosávt 

Sszemere László 

/NEMESEKN A Madártani 
m állomása 

UDVARHELYVARMEGYK 

Mkzsögöd. 

NEMES CSALÁDJAI. 

Mint preparáló intézet Tendelkezésére 
áll a nagyközönség- és intézeteknek 

Nemcsak madarak, de 

bármily nagyságu emlősök 

Szerkesztette: Pálm ay József fej- és szönyegkidolgozások és két- 

családtörténetiró Marosvásárhely. éltüek dermoplasztikai kidolgozására 

Magyarország Cimeres Könyvének is elsőrendü szakerő van alkalmazva, 

ügyvezető szerkesztője. Ara füzve tahat ezen munkak ia mindér sako- 
g 

16 M, Kapható Hetegh ál állan menatsékben elogdnatnek. 
könyvkiadónál Székelyudvarhelyt. Mesterséges fészekodvak. 

diszesem kiállitott, e családi ecime- (A lőtt madarak és állatok sebei a száj és 
orr kóccal eldugandó, a csomaglás előtt 

rekkel dusan illusztrált mü, igem a test lehűlését be kell vátni, egyébként 

- késedelem nélkül kell póstára tenni — il- 
becses családtörténeti adatokat 

letőleg 10 kilogram sulyon felül vasutra 

foglal magában. gyorsáruként — szilárd vázu ládában fa- 

magolva.)



B oldal. 

E 

AHATAI CIDŐiPARTERÉN 
ELSŐ HELYEN ÁlLNAK 
A VILáGHIz 

. A MONABKIA LEGNAC 
a CIpőGYÁnA. 

Clkk 405K Chevreza gembos- 
ás3 vskoínő 

evrean Coodyear K 11 álő Chovread Goodyba- — ls minőség ... K14- 

... 

.3B46 Barna Chovrean, 
.. 

KieB 

e o 

TURUL CIDŐGYán T. 

Cikk 349 Chovroan gombosolpó K - 

Ki12-- 

. 15565akkszövetbetőttelkieöő 

vosB 

C 
Cikk 402 Chovreaa félcipő. K g- 
. 101 Chovraas Goodyear K 12- hirdet, annak sikere van. A 
. Barna Chovreáu z őoodyear. ... Kt3- hirdetés szövegezésében szive- 

sen segitünk. Hirdetőinknél 
Cs 

eredeti angol, francia és ame ikei 
toalett modelt közöl a BüDnPESTI 1848 
BazáR egy érfolyamában Előfize- 

: tesi ára: negyedévre 2 50 korona. Ingyen mutat- 
ványszámot küld a „Budapesti Bazóár" 
Budapest, VIII. Baross utca 22. (Bpesti Bazár-ház.) 

. z 
Cikk zőr Chovroma füzősetpü. . K 10- .. - GCikk 9z Box zösei .. 

SZEKELYUDUaRHELU t. Goodyaanr K8. 2 l l l ő 
dMCSSUTH-UTCA 9. 6 u Ul, 

hogy hirdetéseink gondos át [ 

olvasása önnek valószinüleg 

hasznára lesz. 
Aki a ,Székelyország"-ban 

történő megrendeléseinél és 

bevásárlásánál — saját érde- 
kében - a, Székelyország".ot 

felemliteni sziveskedjék. 

ogcfe 

n igen nagy válasz- 

mlil tékban olcsó árak 

mellett kaphatók 

Tómi. kath. és ref. hivők számára 

a„Székelyországkiadóhivatalában 

övetel 
minden kábéházban, ven- 

déglőben, oloasó- és tár- 

lu k 

saskörben a 

Üzletmegnyitási jelentés. 
Van szerencsénk a n. é. közönséget ezuton is 

értesiteni, hogy 1914. évi március 1-én 

Székelyudoarhelyt, 
Hossuth-utca 2-ik szám alatt a 
o Flórián Bogdán házában o 

ÜZLETHELYISÉGET 
nyitottunk. o o o o Ez alkalommal kérjük, hogy 

Eredeti Singer oarrógépekben 

tűkben, olajban, fonalakban és selyemben mutat- 
kozó szükségletének fedezése végett hozzánk 
fordulni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel : 

Singer Co. oarrógép részo. társ. 
Szekelyudvarhely 
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KERJEN 
MINTÁTSsÁRJEGYIÉKET. 

Elárusitó: RIEMER K. GUSZTÁV, SZÉKELYUDVARHELYT 


